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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Bösch, Kolleginnen und Kollegen haben am 1. Juni 
2017 unter der Nr. 13272/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 
„angedachte Sanktionen der NATO gegen das ÖBH“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte 
ich wie folgt: 

Zu 1 und 2: 

Die Zusammenarbeit mit der NATO im Rahmen der Partnerschaft für den Frieden (PfF) 
dient einerseits der Behandlung wichtiger sicherheitspolitischer Themen im trans-
atlantischen Rahmen und andererseits der Weiterentwicklung des Österreichischen 
Bundesheeres. Österreich nimmt an diversen, auch zukunftsweisenden Programmen an 
führender Stelle teil und ist anerkannter Truppensteller. Neben der Möglichkeit der 
Herstellung der Interoperabilität bietet die Zusammenarbeit mit der NATO auch Optionen, 
die sicherheitspolitischen Interessen Österreichs, beispielsweise auf dem Westbalkan, 
nachhaltig zu verfolgen. Ein allfälliger Austritt aus der PfF würde dem Vorgenannten sowie 
den Bemühungen der Spitzenvertreter und nahezu aller anderen Mitgliedstaaten der NATO 
um Beendigung der derzeitigen Blockadesituation diametral entgegenwirken. Abgesehen 
davon liegt die Entscheidung über einen allfälligen Austritt aus der PfF nicht in meiner 
alleinigen Kompetenz. 

Zu 3 und 4: 

Ja, ich habe die derzeitige, unbefriedigende Situation bereits mehrfach mit dem General-
sekretär und anderen hochrangigen Vertretern der NATO besprochen, die ihrerseits 
versichert haben, weiterhin an einer Lösung dieser Thematik zu arbeiten. Ich trete für 
pragmatische Lösungen ein, um den hohen internationalen Ausbildungsstand der 
österreichischen Truppen auch in Zukunft zu sichern und hatte am 29. Juni 2017 mit dem 
NATO-Generalsekretär am Rande des NATO-Verteidigungsministerrats in Brüssel ein 
konstruktives Gespräch.  
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NATO-Zertifizierungen könnten über das sogenannte Framework Nations Concept erfolgen 
und Ausbildungen und Übungen in diesem Rahmen könnten künftig für Österreich von der 
NATO als Zertifizierungen anerkannt werden. Dieser Vorschlag von österreichischer Seite 
wird derzeit von der NATO geprüft. 

Mag. Hans Peter DOSKOZIL 
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